



LAS MUTUALIDADES ESCOLARES

1) Medios para organizar la Mutualidad

Como la experiencia es el libro que más enseña, fruto de ella es cuanto a continuación exponemos.

Para establecer la Mutualidad escolar con arreglo a los medios que pudiéramos llamar de la primera clase, en mi escuela se emplearon los siguientes:

Se repartieron impresos que facilitó la Caja de Previsión Social de Aragón, entre los niños, para que los entregaran a sus padres. Se visitó y se pidió el concurso de las autoridades locales; téngase presente que estamos hablando sobre Mutualidad escolar rural, que es el caso general; y que no debe solicitarse la autorización del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia mientras no sepamos que, cuando menos, ha de haber determinado número de mutualistas, y no flaquear porque al principio el número sea reducido. Se solicitó la cooperación de las personas de posición social brillante y de aquellas que ocupaban cargos. Se dieron varias conferencias a los niños para decirles lo que se pretendía con la Mutualidad, y así ellos lo dijeron en sus casas, y se preparó el terreno; se reunió a las familias de los niños para explicarles los fines que perseguíamos; en mis paseos y andanzas por el pueblo busqué el contacto de los padres para pedirles su colaboración, todo como un amigo que busca a otro igual, sin amenazas, sin violencias que pongan en guardia los ánimos rehuyendo la ayuda que se busca; hay que procurar impresionar el alma del padre refiriéndonos siempre a sus hijos, y especialmente el corazón de la madre exaltando el amor que ésta profesa al hijo, y procurando demostrarle que se busca el bien del hijo. A ser posible, se debe preparar alguna fiestecilla a base de discursos, monólogos, cantos escolares, algún discurso de personas caracterizadas, y siendo el niño el principal elemento de la fiesta, el éxito está descontado y serán bastantes los niños que se hagan mutualistas. Ocioso es decir que en estos actos y similares, el maestro debe desempeñar un papel importantísimo, pues él debe ser el organizador. Invítase a autoridades y pueblo.

Al hacer el llamamiento a cuantos quisieran constituir la Asociación, a primeros de enero de 1927 y en un pueblo de mil habitantes escasos, se inscribieron 63 mutualistas, recaudándose en cuotas de entrada unas 200 pesetas, y además ingresaron, por la foma en que se hizo la propaganda, algunos que pasaban de la edad escolar obligatoria.

Lo apuntado creemos que significa un triunfo no despreciable,



Rogad a Dios en caridad por el alma del joven

D. Pedro Lázaro Terrado

QUE HA FALLECIDO HOY
A LOS 25 AÑOS DE EDAD

— D. E. P. —

Sus desconsolados padres don Ricardo Lázaro Gómez y doña Josefa Terrado Aranda; hermanas María y Rufina; abuela doña Demetria Gonzalvo; tíos, primos, sobrinos y demás familia

Suplican a V. se digne encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver que se verificará mañana, a las doce, desde el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, favor que mucho agradecerán.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

EL DUELO SE DESPIDE EN EL SITIO DE COSTUMBRE

agrandado porque el pueblo era contrario a la institución por estar escarmentado de otras sociedades que sin ninguna garantía seria y formal, ofrecieron grandes beneficios a corto plazo, y a gran parte de los socios ni les entregaron lo ofrecido ni las cantidades impuestas.

Aquí el maestro debe exponer, en cuantas ocasiones se presenten, que esas sociedades que se filtran en la Escuela despojando a de lo que es legítimo patrimonio suyo, sólo lo hacen por afán de lucro, no por educar al niño, no así el Instituto Nacional de Previsión, que cuenta con la inspección y ayuda del Estado, con la honorabilidad de las personas que están al frente de la institución y con la garantía tan enorme que supone el empleo que dan a las cantidades que los mutualistas imponen.

En vista de las gestiones que se realizaron, se constituyó la primera Junta directiva del siguiente modo:

- Presidente, e señor alcalde del pueblo.
- Secretario, el señor maestro.
- Contador, el señor secretario del Ayuntamiento.
- Tesorero, el señor cura párroco.
- Vocales: el señor médico, el señor veterinario y un representante de los niños mutualistas, es decir de los padres.

La Junta directiva adjunta, previas las explicaciones pertinentes, se nombró por los niños en votación secreta, siendo elegidos los más adelantados, porque entre ellos ya saben quiénes son los que mejores condiciones reúnen.

Es conveniente al implantar la Asociación solicitar, en principio, solamente el concurso moral de las autoridades, señor cura párroco, funcionarios técnicos y personas pudientes; primero sembrar

para recoger cuando llegue el momento indicado, el apoyo económico.

Queda para más adelante el solicitar el apoyo de los Sindicatos, Cooperativas, Sociedades diversas, apoyo que debe procurarse sea moral y económico.

¿Consecuencias de este modo de proceder? Que el maestro observa el apoyo que ha de tener y como en la parte económica suelen aparecer los primeros escollos;

no es raro que al solicitar este apoyo se encuentre, como ya se han dado casos, y algunos recientes, con personas de elevada posición, amantes del progreso y del orden social, que entregan cantidades de alguna importancia para invertir las en la apertura de libretas, y a la sombra de estas personas acuden muchos remisos a la obra.

ELADIO GRACIA CORTÉS.
Maestro nacional de Boquiñeni (Zaragoza)

PAGINAS AGRICOLAS Agricultura y bosques

El servicio agronómico de Confederación sindical hidrográfica del Ebro

El programa de trabajo del servicio agronómico de la Confederación del Ebro abarca un plan extenso y de gran actividad, según leemos en la revista «Ibérica». Sus principales extremos fueron anunciados por el ingeniero director señor Lapazarán, en una conferencia que dió ante los elementos directivos y síndicos de la Confederación.

Los trabajos del servicio comprenden la organización de centros agronómicos de acción, estudio agrosocial de la zona del canal de Aragón y Cataluña, desarrollo de la cátedra ambulante, trabajos de laboratorio agrícola e instalación de elementos modernos de análisis, redacción del mapa agronómico de riegos del Alto Aragón, planes de colonización en cada subzona de influencia de la Confederación y celebración de la Exposición de Lérida.

Entre estos trabajos, lo referente a los centros agronómicos es objeto de primacía, pues se vislumbra que en el porvenir serán de grandísima utilidad a la agricultura, por una parte centros de alta investigación, en los cuales especialistas eminentes desarrollen sus concepciones sin fijarse en el aspecto utilitario, y por otra parte centros de actuación que apliquen y divulguen los estudios teóricos de los primeros en lo que puedan tener de útil y de práctico para los agricultores y colonos.

Al proyectarse el centro agropecuario instalado en Almudévar, se tuvo presente este segundo aspecto de los centros agronómicos, dando preferencia en él a la parte práctica, aunque sin desdeñar la experimental y de investigación. Posee este centro 33 hectáreas de terreno, en las cercanías de Almudévar; de ellas la mitad son tierras normales y la otra mitad terreno de mala calidad, propio para los estudios a que se dedica.

El servicio agronómico se propone organizar en este centro una finca mo-

Anuncie V. en TERUEL

delo en la que se centralizarán los servicios más importantes de la zona, tales como prestación de semillas seleccionadas, viveros de arbustos y árboles frutales, productos pecuarios, saneamiento y desalado de tierras alcalinas, nivelación, abertura de zanjales con material especializado, etc.

En conexión con este centro y entrelazados con él existirán campos radiales o satélites en que se resolverán problemas de características especiales, como los regadíos eventuales del Flumen y Aleanadra, zona arenosa de Serreta, planicies de Grañén, etc.

La acción de la Confederación Hidrográfica del Ebro se muestra en otras de sus instituciones cuya importancia crece de día en día: el «Comité de Arbitrajes» facultado para dirimir discordias entre particulares y entidades usuarias de aprovechamientos en la cuenca del Ebro, y la «Asesoría Jurídica» que instruye a los regantes y los organiza en comunidades y sindicatos de riego, etc., facilitado es en lo posible la tramitación legal necesaria de los expedientes.

La Industria avícola en California

Petaluma (California), se considera como uno de los centros avícolas más importantes del mundo en la producción de huevos y pollos.

Se crían sobre nueve millones de gallinas de raza Leghorn, blancas. Cada 3.000 gallinas son cuidadas por un hombre. Se les alimenta con alfalfa, cebada y a los pollos con cápsulas de aceite de hígado de bacalao (vitaminas), con el fin de intensificar su nutrición y desarrollo.

Las gallinas empiezan a poner por lo general a los seis meses, algunas a los cuatro y medio, y terminan a los dos años y medio, poniendo por año un promedio de 92 huevos.

La conservación de los huevos se hace por medio de cámaras frigoríficas, y duran, previo el pase por un baño de parana caliente que obtura los poros, con lo que se conservan hasta ocho meses.

Primero se examinan los huevos a través de la lámpara para separar los que no son frescos. Cada incubadora contiene 1.800.000 huevos. Se producen 70.000 pollitos diarios, 4.900 por hora y 18 al minuto.

La riqueza anual avícola en los Estados Unidos alcanza a 170.000.000 de libras.

CEREALES

Situación de los cultivos en Europa

La cosecha europea de los cereales (excluida Rusia), alcanza una producción parecida a la del año pasado, pues si bien, España baja del año 1927, y lo

Colegio de segunda Enseñanza

San Antonio de Padua

Dirigido por PP. FRANCISCANOS—Teruel

Se dan clases de ingreso y Bachillerato elemental. Competente profesorado. Amplios e higiénicos locales. Cafecíon. PENSION TOTAL: 650 PESETAS.

Se admiten además medio pensionistas y externos con precios módicos

Pídanse informes al R. P. Rector

Mata-fuegos BIOSCA

Aparatos extintores de incendios para autos, teatros, cines, fábrica, talleres, almacenes, etc., en 20 modelos desde medio a 300 litros

PARA AYUNTAMIENTOS. — Auto Químico. Auto-Bomba y Auto de Riego y bomba

Condiciones especiales en el pago. Informes y correspondencia al Representante en esta provincia

MANUEL GARCIA GOMEZ
Joaquín Costa, 49-2.º — Teruel

mismo ocurre en Francia, Alemania y Polonia, los aumentos en la zona danubiana, balcánica e Italia, compensan las disminuciones, al menos en lo que se refiere al trigo.

Rusia no podrá disponer gran mercado de exportación.

Trabajos de la Confederación hidrográfica del Ebro

Como fundamento de la magna obra emprendida por esta Confederación de restauración económica y social de la zona del Ebro, mediante la puesta en regadío de inmensas extensiones de secano, el aprovechamiento del veneno inagotable de fuerza hidroeléctrica con los altos del Pirineo y la contribución al transporte de los productos agrícolas e industriales, con la navegabilidad del Ebro y sus afluentes, está emprendiéndose la restauración forestal con los siguientes fines: Poner en producción todas aquellas montañas impropias para el cultivo agrícola, creando una masa forestal (que se agrega a la riqueza en bosques existente en los Pirineos), que sirva de base para las necesidades industriales modernas (pasta de papel, entibaciones de minas, traviesas de ferrocarril, postes de telégrafo, ebanistería, etcétera).

Colonizar aquellas regiones mediante explotaciones de industrias forestales que mantengan una considerable población rural y fabril.

Restaurar la cuenca donde abundan los torrentes, produciendo la erosión del suelo por el arrastre originado por los aludes y aguas que corren impetuosamente, dejando desnudos los peñascos e inundando y devastando los valles unas veces, o cegando los embalses de los actuales pantanos en construcción, con lo que estos pierden su eficacia de depósitos de reserva de agua para el riego.

De las 800.000 hectáreas de zona forestal, quedan por restaurar cerca de la mitad en las diversas cuencas del Segre, Cinca, Gállego y Aragón, porque las restantes, o están cubiertas de arbolado o están restauradas ya.

Actualmente, entre otros trabajos forestales, se están repoblando las zonas de los pantanos de Barasona y Mediáno, esperándose de estos trabajos de plantación y construcción de diques que los torrentes queden corregidos, por lograrse el cambio del régimen de sus aguas.

EQUIS.

Oposiciones — AL — Magisterio

2.200 PLAZAS

Plazo de Instancias hasta el 30 del próximo septiembre.

Los ejercicios, en las capitales de provincia.

Preparación en inmejorables condiciones.

Informes a los aspirantes, en esta Administración.

HISTORIA MENUDA

Lágrimas artificiales

¿Se puede voluntariamente derramar lágrimas: en la escena ante el objetivo de cinema, en la vida corriente, etc., sin recurrir a la cebolla, a la glicerina o a cualquier líquido lacrimógeno? ¿Se puede por lo contrario, contener las lágrimas, por ejemplo, para no descomponer la fisonomía?

Sobre este importante problema un sabio eminente, profesor de la facultad de letras de París y psiquiatra, ha proyectado viva luz. Y responde afirmativamente.

Para provocar las lágrimas sin que el que las derrama experimente ninguna emoción, existen procedimientos diversos que dan la ilusión de la sinceridad. Moseurs Paul Farer expone algunos en una interesante charla médica del *Journal des débats*. El caso de Paul Monet es verdaderamente curioso siempre que queri y ante quien quería derramaba torrentes de lágrimas... con sólo leer las cotizaciones de la Bolsa.

Pero «hay que entrenarse», solía decir Mounet. «Sí, dice Moseurs Farer, gracias a una técnica que, sistemáticamente, ha venido perfeccionándose.»

En este sentido se las llama voluntarias.

Desde luego mediante el hábito y la práctica su emisión se hace cada vez más rápida, fácil, copiosa. Y esto no solo es una facultad exclusiva de los autores...

«En la vida corriente ante la afluencia de prójimo, gracias a un arte que se adquiere y el cual se aplica más o menos inconscientemente, se provocan a voluntad las lágrimas.

«Desde que aparecen hay que esforzarse en mantener el flujo. Se puede de este modo expresar con una señal manifiesta la emoción más intensa aunque por dentro se halla uno impasible.

«Lo mismo que la risa, la sonrisa las lágrimas viene a ser, pues, una especie de lenguaje semi... convencional.

«Este lenguaje de las lágrimas si bien posee su pudor, su coquetería, no ignora tampoco las mentiras.»

NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto que el teniente coronel de Infantería don Ramón Carrasco Maldonado, cese en el cargo de ayudante de Campo del general presidente de la Junta Calificadora de aspirantes a destinos públicos y se nombre en su sustitución al de igual empleo y Arma don José Vilalba Rubio, con destino en la Melilla Jafifiana de Tetuán, número 1.

Orden general de la Región

En virtud del nuevo plazo concedido por la Real orden Circular de 18 de Agosto próximo pasado (*Diario oficial*, número 180), para que los mozos del reemplazo del año actual y los agregados al mismo puedan acogerse a los beneficios del Capítulo XVII del vigente Reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, queda modificada la Orden general de la Región del día 11 del citado mes de Agosto en el sentido de ampliarse ed 20 días cuantas fechas se citan en la misma.

Sección religiosa

SANTOS DE LA SEMANA

Día 30, domingo — San Jerónimo, doctor y Santa Sofía.

1.º de octubre, lunes.—El Santo Angel Custodio de España y San Remigio.

2, martes.—Los Santos Angeles Custodios de la Guarda.

3, miércoles.— San Domingo y San Máximo.

4, jueves.—San Francisco de Asís.

5, viernes.— San Foilán, patrón de León.

6, sábado.— Santa Sabina y San Primo.

CULTOS DE LA SEMANA

Catedral.— La misa cantada, a la hora de siempre.

San Pedro.—El lunes darán principio los cultos de las Cuarenta Horas en unión de la novena a la Virgen del Rosario.

En la Catedral y parroquiales también empiezan los cultos propios del mes de Octubre.

Santa Teresa.—Mañana, a las seis de la tarde, habrá función con expuesto y sermón que pronunciará un padre Carmelita. Al final, profesarán y tomarán el hábito de Terciarias Carmelitas las hermanas del Carmen.

San Francisco.—El día 4, fiesta de su Titular, hay solemne misa con sermón.

Hay en la iglesia de San Miguel se ha celebrado una gran función religiosa para celebrar el santo de su Titular. Asistió numeroso público.

¡ATENCIÓN!

Taller de reparación de toda clase de automóviles.

Reparación de baterías y especialidad auto-electricidad.

JUAN REMON HERNANDEZ

MECANICO

Ronda de Victor Pruneda, 7

TERUEL

Fiestas en Villarquemado

Durante los días 13, 14, 15 y 16 del corriente han tenido lugar las fiestas que este pueblo dedica al Santísimo Cristo del Consuelo y su compatrón San Roque.

El día primero, previo toque de diapa por la Banda de Música de Sot de Ferrer, que recorrió las calles de la población, la animación de forasteros fué grande, que unida a la del pueblo hizo que la iglesia se llenase para oír al orador sagrado, P. Basilio de Gea, guardián de capuchinos de Hija, quien en los dos primeros días ocupó a sagrada cátedra. Con palabra cáida y con la unción que le es característica, se dirigió a los fieles conmovidos ante tan grande elocuencia en exponer los favores que cotidianamente reciben de su Cristo y compatrón San Roque.

Los dos días siguientes estuvo la divina palabra a cargo del regente de Perales don José Marqués, en los cuales se cantó la misa de Fío X por un coro integrado por señoritas y jóvenes de esta población.

Los bailes públicos animadísimo, por los que desfilaron caras muy bonitas que hicieron la delicia de los asistentes, sin que hubiese que lamentar ningún incidente desagradable.

EL CORRESPONSAL.

28-9 1928

CARNE DE NOVILLO CORRIDO

Se venderá el lunes en casa de la viuda de Salvador Aspas, Plaza de Carlos Castel, número 31, y en la misma plaza en el sitio de costumbre.

GACETILLA 3 Ecos taurinos

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 22'5 grados.

Idem mínima de esta mañana, +14.

Aire reinante, Sur.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas 681'8.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 87 kilómetro.

SE VENDE
una mesa de despacho, grande, seminueva, chapada de nogal; unas puertas de cuatro hojas, grandes, en muy buen uso; camas de hierro; mesas de diferentes formas; calderas y barros de cobre; un foguer de madera, portátil, y otros muebles usados. Carrasco, 14.

Por infracción al Reglamento de carreteras ha sido denunciado Higinio Artigas Gómez, vecino de Andorra.

El repartimiento de la contribución rústica y pecuaria para el próximo año de 1929, estará de manifiesto al público, durante el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes: Celadas, Fuentes Claras, Acaá de la Selva y E. Campillo.

Todos los vecinos de Teruel sabemos jamás estuvieron tan abandonadas como hoy se encuentran las calles de nuestra ciudad y sin embargo el Municipio parece desconocerlo.

¿Por qué creemos esto? Pues porque ayer, sin duda al tener noticias nuestro celoso Ayuntamiento de que la entrada a la calle de la Democracia estaba un poco deteriorada en su hermoso «adoquinado», mandó repararlo. ¿Pero es así como se hacen las cosas?, preguntaban numerosos vecinos al ver a la entrada de nuestra principal calle un montón de grandes piedras que casi motivaron el vuelco de tres carros cargados. Claro está que por esa calle no deben transitar carros de carga... cuando sea adoquinada (que todo llegaría) pero también es cierto que por hacerlo bien, por el nombre de capital, no se debió dejar esparcidas durante la mañana esas piedras para ponernos de manifiesto ante los forasteros.

Y lo dicho, nunca conocimos a Teruel en semejante abandono ya que antes, de vez en cuando, veíamos cómo se reparaban las calles antes de que éstas se vieran completamente abandonadas.

¿Qué no hay arquitecto ni Brigada municipal?

Este año se han efectuado en Tortosa ensayos del cultivo del lino y del cáñamo, que son adecuados al suelo y clima de la Ribera.

Se dice que antes de terminar el corriente año aparecerán en la Gaceta los Reglamentos de los cargos de inspectores municipales de Sanidad y de subdelegados.

Han sido denunciados: Blas Pérez Fuentes, de Uella y Alberto Atienza Alamán y Cristóbal Donate Domingo, de Gea, por infracción al Reglamento de Carreteras.

Y Mariano Marco Hernando, de Ferreruela, por infracción forestal.

Para mañana se anuncian en el Salón Parisiana tres grandes funciones de cine con escogidas películas.

Ya estamos en verdad ro p'au-taurómico: Hemos hablado con Sales, Ortubia y el sobresaliente Ventura, hemos visto los novillos y se nos autoriza la reunión de aficionados. ¿Cebemos? Pero vayamos por partes.

Salerito y Ortubia nos habaron poco, es como si temiesen «hacerse el telamo» con su conversación.

En cambio Ventura, con suma modestia, nos dió una amena y leal lección de tauromaquia y nos habló de las grandes figuras del toreo. Agradecidos.

Los novillos de mañana, sin ser catedrales no son como esos raquíticos erales que torear esos niños que perciben 7.500 del ala. Esos bichos, que son los que se torear en estas novilladas económicas, resultarían grandes si estuviesen llenos.

Sinceramente confesamos que nos gustan y ojalá tengan la bravura que deseamos para que consigan un éxito nuestros paisanos y pase una buena tarde de la fiesta turoense.

Y referente a la reunión, ya saben, a las doce, mañana, en el Café Comercial para leer el anteproyecto del Reglamento para la constitución del «Club Vialta». A esta reunión debemos acudir todos para aprobar o no lo que se crea por conveniente.

¿Estamos o no en plan taurino?

Por estar convertido en un lodazal el ruedo de la plaza de Sevilla, ha sido suspendida la primera corrida de la feria de San Miguel.

Para otro día.

También la corrida de la Prensa de Madrid fué suspendida por lluvia.

Y van formados tres carteles...

A consecuencia de la herida que el pasado domingo sufrió en Lorca, ha dejado para la próxima temporada el novillero José Pastor la toma de su alternativa, proyectada para el 7 de octubre en Valencia con Chicuelo y Mariano Rodríguez.

Terdrá en curar 15 días.

Por un programa que hoy hemos recibido —y cuyo envío agradecemos a nuestro anónimo comunicante— los enteramos de que mañana, en la plaza de toros de Vista Alegre, de Madrid, habrá su presentación el torero mejicano Charro San José, clasificado como uno de los mejores toreros mejicanos que han pisado los ruedos españoles.

Con él alternarán Gabriel Campillos «Campitos» y Joselito Martín García «Chiqui».

Veremos si es verdad.

Por la Prensa vemos que Carratalá sigue adelantando mucho en su curación.

Adelante, Angel! ZOQUETILLO.

AGRICULTORES SE VENDE TRIGO PARA SIMIENTE

Gaja hembrilla de huerta, seleccionada, procedente de Calatorao, de grandes resultados para el campo.

LEON LESPINAT

TERUEL

Instrucción Pública

El *Ideal del Magisterio* ha publicado en su último número un manifiesto de la Confederación Nacional de maestros, entre cuyas conclusiones figura la siguiente:

«La escuela primaria nacional propagará y difundirá, por cuantos medios tenga a su alcance, la admirable labor pacifista encomendada a la Sociedad de Naciones. Las enseñanzas que en ella se suministren deberán despertar siempre en los demás pueblos y razas del mundo.»

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dado a la publicidad la estadística escolar de las Universidades del Reino del curso 1926-1927.

Figuran en primer lugar la Universidad Central con 12.842 alumnos matriculados; 1.544 señoritas y 11.598 varones.

Luego siguen: Barcelona, con 5.208 alumnos, 739 señoritas y 4.469 varones; Granada, con 3.153 alumnos, 162 señoritas y 2.991 varones; Zaragoza, con 2.879, 165 señoritas y 2.724 varones; Valladolid, con 2.698, 152 señoritas y 2.547 varones; Valencia con 2.499, 275 señoritas y 2.541 varones; Salamanca, con 2.253, 121 señoritas y 2.132 varones; Murcia, con 2.147, 18 señoritas y 2.129 varones; Santiago, con 2.213, 125 señoritas y 1.987 varones; Sevilla, con 1.833, 172 señoritas y 1.661 varones; Cádiz (Sevilla), con 1.014, 58 señoritas y 956 varones; y por último Oviedo con 715, 45 señoritas y 670 varones. El total de alumnos de las Universidades es 39.853.

La jubilación lleva consigo el cese activo en la enseñanza y el percibo de haberes hasta que llega la clasificación que hace la Dirección de la Deuda y Clases pasivas; si la clasificación se hiciera inmediatamente que la jubilación, apenas si habría interrupción de percepción de haberes; pero en la mayoría de los casos, debido a la compleja tramitación del expediente de clasificación, dura algunos meses, en los cuales el maestro jubilado no cobra sueldo alguno; como se trata de una profesión modesta, que no ha permitido hacer ahorro alguno, y los maestros jubilados son a una edad que no permite trabajo alguno y si grandes cuidados, resulta que en ese lapso de tiempo entre la jubilación y la clasificación, los maestros jubilados sufren los agobios de la escasez; después de una larga vida de trabajo. No creemos sea imposible abreviar los trámites, lo que beneficiaría a los preceptores, sin ningún perjuicio para la Administración.

La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo que los alumnos normalistas que en virtud de los exámenes del mes actual hayan de terminar sus estudios de Magisterio, sin perjuicio de presentar sus instancias condicionadamente en las Secciones administrativas de 1.ª Enseñanza dentro del término prevenido en el apartado 3.º de la Real orden de 20 de julio último, podrán disponer de los diez primeros días del mes de octubre próximo para completar sus peticiones con toda la documentación exigida, pasando a ser definitivas dichas peticiones admitidas con carácter provisional.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER
A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolet
Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

Notas de Sociedad

Hoy celebran la festividad de San Miguel, por ser su santo nuestros distinguidos amigos los señores Ibáñez, Fernández, Vela, Bartolo, Guillén, Royo, Soriano, Garzarán, López, Ríos, González, Andrés, Fullana, Ruiz y Cabrera.

A estos, como a los demás que celebran su fiesta, tanto señoras, señoritas como caballeros, nuestra felicitación.

— Llegó de Valencia nuestro estimado amigo don Manuel Villén, médico odontólogo.

— Hoy hemos saludado a nuestro amigo y colaborador don Alfredo Lahoz Burgos, alcalde de Mazañera.

— Trasládese de Zaragoza a La Puebla de Híjar doña Eulalia Simón e hija Merceditas.

— En unión de su distinguida esposa regresó de Vilhel el médico don José Mirguez.

— El día 1.º de octubre se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Leoncia Agorri Ruiz, viuda del secretario judicial don Mariano Lapieza, de tan grata memoria para sus familiares y cuantos tuvieron la dicha de tratarla.

La misa de funeral que en la Iglesia Parroquial de San Andrés de esta ciudad se celebrará el próximo lunes, a las nueve y media de la mañana, se aplica a por el eterno descanso de su alma. A la vez que suplicamos la asistencia a tan piadoso acto repetimos nuestro sentido pésame a toda su familia y muy especialmente a su hija doña Navora Lapieza e hijo político don Juan R. Calvo Bielsa.

— De Segura de Baños a Zaragoza marchó doña Baltasara García, hija Isabel y sobrinas Adela y Obdulia.

— Regresó de Villavieja (Castellón) el industrial don Carlos Paracuellos.

— Trasládese de Royuela a Zaragoza don Manuel Romeo.

— Hoy con motivo de los injertos Ocariz, verificados en varias localidades de la provincia.

— Ayer saludamos a nuestro particular amigo el veterinario de Calamocho don Miguel López Lucia.

— Salieron para Madrid a ingresar en el noviciado de la Institución del Sagrado Corazón de Jesús, las señoritas Aquilina Miguel y Asunción Garcés.

— Marchó a Villarroya de los Pinares el joven propietario don Ricardo Feced.

— Pasó para Ademuz, en comisión de servicio, el ingeniero don José María Arnau.

Manuel Villén

Médico-Dentista

Dentaduras al contado y a plazos

CONSULTA EN TERUEL

SABADOS Y DOMINGOS

HOTELTURIA

Diputación Provincial

CEDULAS PERSONALES

Correccionado el padrón de cédulas personales de esta ciudad para el corriente y aprobado por la Comisión provincial en sesión del día 19 del actual, estará de manifiesto por término de ocho días a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el *Boletín oficial*, en la Secretaría de la Diputación durante las horas de oficina para que puedan examinarlo los contribuyentes e interponer las reclamaciones que estimen procedentes dentro del expresado plazo y en los cinco días siguientes, advirtiéndose que no se admitirán las que se presenten con posterioridad.

Teruel 29 de septiembre de 1928.

El presidente, José Valdemoro.—El secretario accidental, Jesús Lafuente.

Teatro Marín

Compañía de Comedias

Esta noche debuta la Compañía de comedias de Conchita Ordóñez, con la obra de Luis de Vargas «¿Quién te quiere a tí?», en función primera de abono. A las diez y treinta.

Para mañana, domingo, anuncia la Compañía, dos grandes funciones; por la tarde a las seis y treinta representarán la preciosa comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca «El conflicto de Mercedes».

Para esta función, los señores abonados a plateas, palcos y butacas, podrán ocupar su localidad con solo el pago de 0'75 pesetas que es el importe de la entrada a localidad. Para las demás localidades se han puesto precios baratísimos, para que así pueda asistir abundante público, pues la butaca costará 2 pesetas y la general 0'35 pesetas.

Para la función de noche, segunda de abono, nos darán a conocer la comedia dramática en cuatro actos del «Pastor Poeta» titulada «Un alto en el camino.» Dicha obra ha obtenido clamoroso éxito en todas las poblaciones que se ha representado y es muy digno de admirar que su autor el señor Sánchez Prieto, es un novel del arte y además hasta hace muy poco tiempo que se ha dedicado de lleno al teatro, dicen ha estado de pastor cuidando rebaños. La obra es muy bonita y de gran interés y emoción. Tiene además unos versos preciosos.

Tanto en la función de la tarde como por la noche, actuará como «fin de fiesta» la hermosa primera actriz Conchita Ordóñez, interpretando bonitas canciones.

Escuela Normal de Maestras

Concesión de un Título gratuito

Todas las alumnas que hayan terminado sus estudios por enseñanza oficial o libre, durante el Curso de 1927 a 1928, podrán solicitar de la señora directora de esta escuela, la concesión del título gratuito del señor Fernández Ascarza, cuyas instancias presentarán en esta Secretaría hasta el 11 de octubre.

Teruel 26 de septiembre de 1928.

La Secretaria,
MARINA RODRIGUEZ.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El señor alcalde de Madrid ha contestado al telegrama del señor gobernador en el que le daba el pésame por la catástrofe de Novedades agradeciéndolo sinceramente.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 250 pesetas al vecino de Pozuel del Campo Pedro Pumed Navío, por tenencia ilícita de armas.

A la Sociedad de Socorros Mutuos de obreros y empleados de la Compañía minera de Sierra Menera de Ojos Negros se le concede en concepto de subvención 94'55 pesetas.

El alcalde de Lucó de Giloca participa que se le presentaron los vecinos de dicho pueblo Eduardo T. Sandalio y Tomás Lafor, manifestándole que de sus ganados les desaparecieron tres reses lanaras.

DIPUTACIÓN

Ingresos: Por aportación, Paracense, 134'72 pesetas; Celdas, 492'37; Valdecebro, 135'86; Añambra, 799'46; Aguilar, 255'54; Olorón, 360'87; Bazaqueña, 801'39; Blancas, 336'82; Cobatillas, 99'57; Hinojosa, 239'80; Rudilla, 157'52; Torrijó del Campo, 519'98 y Puebla de Valverde, 987'35.

Y por cédulas, 996'15.

Audiencia

RESUMEN

He aquí la impropia labor que en el mes que fina ha realizado esta Audiencia provincial:

Celebráronse diez juicios orales; dos vistas de lo Contencioso y cuarenta y tres vistillas.

Se dictaron 16 sentencias, sin contar las que se dieron de baja.

Se liquidaron 57 condenas aplicando los beneficios del Real decreto de indulto del 13 de septiembre.

Se pusieron en libertad 38 reclusos. Y en Fiscalía se informaron 214 asuntos de lo criminal y civil.

Por este motivo todo el personal de nuestra Audiencia recibe felicitaciones especialmente sus dignos presidente, fiscal y secretario.

Han sido puestos en libertad 80 reclusos del penal de Figueras, en virtud de la aplicación del reciente indulto.

SE OFRECE

Educación para aprendiz o aprendizaje muy adelantado en comercio de Ultramarinos.

Razón: en esta ADMINISTRACION

Ayuntamiento

El alcalde de Teruel ha sido invitado por su colega de Lérida para que asista a la clausura de la Exposición de maquinaria agrícola que se celebra en aquella capital catalana.

Es posible que asistan el presidente del Gobierno y el ministro de Trabajo.

Sucesos

REYERTA

Ojos Negros.—Juan Moya Minguez, de 38 años, vecino de Ródenas y Ricardo Isarría Juverías, vecino de Ojos Negros, hermanos políticos, riñeron por cuestiones de familia, tratando el primero de agredir con una lima al segundo, cosa que evitaron unos amigos.

El Moya fué detenido en la partida «Los Obispos» por la Benemérita.

CLASES DE

Francés e Inglés

En la plaza de San Juan, número 13, a precios módicos, se dan lecciones por acreditadas profesoras que han actuado en Zaragoza, durante los últimos 4 años, con éxito creciente.

Letras de luto

El 28, como ya anunciamos, se dijeron misas durante toda la mañana, en sufragio del alma de don Amado Lasarte Navarro (q. e. p. d.) recibiendo con tal motivo su distinguida familia incontables testimonios de amistad y pésame, a los que unimos el nuestro.

Pasado mañana, lunes, al cumplirse el primer aniversario de la muerte de doña Carmen Izquierdo y Muñoz se celebrarán en San Andrés las misas de sufragio de que ayer dimos cuenta.

Renovamos nuestro sentido pésame a nuestros buenos amigos don Federico Andrés, esposo que fué de la finada, y a sus hijos doña Pilar, doña Gloria y don José.

Asimismo testimoniamos nuestro pésame y consideración a los hermanos de la difunta don Antonio y doña Petra, los cuales por inadvertencia nuestra no aparecieron en la escuela publicada ayer, según figuraban en el original.

Mañana, a las doce, será conducido a la última morada, desde el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, el cadáver del desdichado chófer mecánico Pedro Lázaro Terrado, arrebatado súbitamente a la vida cuando sólo contaba 25 años de edad.

El desgraciado señor Lázaro estaba enfermo del corazón, y esta mañana fué encontrado muerto en la habitación que ocupaba en el Hotel España.

Según nuestras noticias, murió por asistolia.

Descanse en paz, y reciban sus atribulados padres don Ricardo y doña Josefa, y demás deudos, de Torrijó del Campo, nuestro sentido pésame por la terrible desgracia que hoy tan dolorosamente impresionó a todo Teruel.

En el Cuartel de San Francisco

Con la presencia de autoridades, muchos sanitarios y un selecto público realizó hoy, brillantísimamente, el veterinario señor Ocariz los injertos que ya anunciamos.

Como este asunto va a ser objeto de la debida información técnica, diferimos esta reseña hasta el lunes.

SE ALQUILAN

dos buenos despachos en planta baja, con reja a la calle. Carrasco, 14. (Puerta más abajo de la Notaría del señor Tuillén).

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Cesó en su cargo de oficial de esta Delegación, por traslado a la de Valencia, don Luis Rivera González.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha declarado a doña Joaquina Soria Gerona, viuda del peón caminero don José Gil Fontanet, con derecho a percibir cinco mesadas de supervivencia al respecto de 1.460 pesetas anuales, abonables por esta Delegación.

Libramientos puestos al cobro: Don Andrés Vargas, 397'92 pesetas; don Teodomiro Martín, 303'33; don Urbano Bielsa, 241'25; don Francisco de Diego, 18.879'47; don José Garzarán, 38.397'86; don Manuel Félix, 7.913'85; don Manuel Perales, 9.949'16; don Luis Gómez, 13.090'98; don Constantino Bartolo, 3.472'92; jefe de Telégrafos, 618'91; administrador de Correos, 1.333; don Isidro Salvador, 4.517'72; don Manuel Pérez, 3.657'92; don Andrés Mateo, 2.550'83; don Manuel Práctico, 6.796'25; don Jerónimo Gargallo, 22.077'71; don Joaquín Díaz, 20.812'56; don Arsenio Sabino, 74.875'17; don Ramón Eced, 1.785'63 y Pasivos, 3.000



Nuestras crónicas

Varias son las catástrofes clásicas las que con regularidad dolorosa suelen producirse en el mundo entero: choques ferroviarios, aviones destrozados, desgracias automovilísticas, hundimientos de puentes, etc. Pero entre todas las catástrofes que pudiéramos llamar clásicas ninguna adquiere tan trágicas proporciones como el incendio de un teatro lleno de público a no ser la voladura de un polvorín. Son las dos grandes catástrofes que pueden entristecer a una nación. Ninguna otra como ellas. En los teatros incendiados el pánico unido al humo y las llamas causan centenares de muertos. En la voladura de polvorines la dinamita al estallar lleva restos informes del edificio—piedras, maderas, hierros—a grandes distancias causando la muerte donde quiera que caen.

Si trágico es el incendio de un teatro no lo es [menos el de un polvorín. Son dos catástrofes terribles que con frecuencia—cada dos o tres meses—se producen en una u otra parte del mundo. Pero casi nunca juntas y seguidas en un mismo país como ha sucedido en España.

He aquí que han caído seguidas sobre nosotros—abrumándonos con sus montones de víctimas—una catástrofe tras otra. La de Novedades fué para Madrid una llamarada de dolor en que cristalizaron muchas impresiones. La de Cabrerizas Bajas será seguramente también la dolorosa resultante de alguna temeridad. En Madrid hubo unos ochenta muertos. En Melilla pasan de cincuenta. Y los heridos forman en uno y otro sitio multitud de víctimas y piruetas de los hospitales.

Madrid vivió el domingo una noche trágica. Melilla pasó el martes una dolorosa noche que recordó las de veintuno cuando sonaban los cañones, y el Gurugú se erguía amenazante a las puertas de la ciudad. Madrid se vió interrumpido en su alegría por las lenguas rojizas del incendio, Melilla despertó aterrada entre el estruendo de la explosión, los gritos de los heridos y el desfile—ento e interminable—de los cadáveres extraídos de entre los escombros.

Catástrofes y dolor parejos los de Melilla y los de Madrid. Y catástrofes ambas que se han enseñado con los humildes. En Madrid las víctimas fueron en su mayoría pobres trabajadores que, buscando una hora de diversión el día libre, fueron por la tarde al teatro trágico para encontrar la muerte. Los de Melilla eran infelices trabajadores que llegaron a Melilla el año veintuno huyendo ante el avance arrollador de la morisma. O fueron a Marruecos dispuestos a ganarse unas pesetas arriesgando sus vidas para servir como cantineros a los soldados. Víctimas humildes unas y otras, víctimas con las que siempre en todas partes la fatalidad se ensaña.

En la catástrofe de Madrid hubo responsables. Fueron cuantos no tenían el teatro en las condiciones debidas, los que vulnerando disposiciones acertadas no tenían ningún medio de apagar inmediatamente el fuego: fueron también. Imprudencias y dejadez motivaron la catástrofe de Madrid. Deben exigirse responsabilidades. Y el pueblo de Madrid, víctima de la catástrofe y difamado por cuantos extendieron noticias falsas de su crueldad y salvajismo en las luchas dentro del teatro, puesto en pie, como un hombre, mientras guarda un minuto de silencio por las víctimas exige terminantemente que sean castigados los responsables.

En Melilla suponemos que también habrá culpables; cuando un polvorín

El Club Villalta

Con la debida autorización, mañana a las doce se reunirán los aficionados turolenses en el Café Comercial para dar lectura al anteproyecto que ha de regir para la constitución del mencionado Club.

estalla es porque se cometió alguna imperdonable imprudencia o no se tomaron las debidas medidas de precaución. Pero en el caso de Melilla aun cuando haya culpable, aunque la explosión haya sido motivada por la imprudencia de cualquiera no sea posible exigir responsabilidad, el primer muerto habrá sido el culpable.

No suelen venir juntas estas catástrofes. Ni producirse en un mismo país. España en el espacio de tres días ha visto producirse las dos. Toda la nación siente un dolor grande y profundo. Pero lo mismo que el pueblo de Madrid se alza sereno y digno y tras dar sepultura a los muertos y aliviar en lo posible la situación de los supervivientes exige que se investigue acerca de las causas de la catástrofe para que no

vuelvan a producirse y para, de haber culpables, imponerles la pena que hayan merecido.

Dos edificios representativos para Madrid y Melilla han desaparecido. Y entre sus escombros han muerto muchos infelices. Tengamos serenidad. Y confianza en que tales catástrofes no volverán a producirse en nuestro país.

ANTONIO TORBADO.

Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO
GANANDO DE SETENTA A
NOVENTA CENTIMOS
POR HORA

SE REGALAN

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

TODO COM RADOR DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA TENDRA OPCION A LA DEVOLUCION DE SU IMPORTE INTEGRO, SIEMPRE QUE DE UN LOTE DE 10 BOLAS NUMERADAS DESDE 1 A 10 ACIERTE A SACAR LA QUE TENGA EL NUMERO QUE
PREVIAMENTE INDIQUE

PRECIOS DE CATALOGO

SIN AUMENTO DE NINGUNA CLASE, COMO PODRA COMPROBAR EL COMPRADOR

Vest-Poket, tamaño 4 1/2 por 7,	48 pesetas.
Billy objetivo 8.8	» 6 » 9, 68 »
Agfa obj. anastigmático 7.7	» 6 » 9, 120 »
» » » 6.3	» idem carrete 140 »
» » » 6.3	» idem placa 140 »
» » » 4.5	» idem carrete 162 »
» » » 4.5	» idem placa 162 »

OTROS MODELOS

Artículos fotográficos Kodak Agfa y otras marcas. — Gabinete fotográfico, trabajo puntual y esmerado

Pantano Cueva Foradada

Por iniciativa de don Luis Espinosa Muñoz, sacerdote, beneficiado de la parroquia de Hajar, y presidente de la Junta Central del Pantano Cueva Foradada, celebróse ayer una importante entrevista en el pueblo de Oliete y lugar de su pantano, con numerosas comisiones de los pueblos confederados: Urea, Hajar, Puebla de Hajar, Samper de Calanda, Castellón, Escartrón y Jatiel.

El fin que allí se llevó, no era otro que el de presenciar la apertura, abriendo las compuertas del hermoso pantano, para la colocación de otras nuevas que necesariamente se hizo preciso construir, por la importancia de la obra, tanto, que el vaso puede almacenar 28 millones de metros cúbicos de agua.

Que este acuerdo fué de antemano previsto, ya que en la época presente, las plantas no necesitan mayormente regarse y porque aprovechando esta oportunidad, ha prometido el dignísimo ingeniero director de las obras, don Enrique Meéndez, acelerar los trabajos en la nueva instalación de compuertas, para poder en breve embalsar las aguas del río Martín.

Las comisiones han visto con satisfacción lo dispuesto a tal efecto y además que, según manifestación expresa del señor Meéndez, el pantano quedará terminado a fin de año y que su obra gigantesca podrá inaugurarse, si así se dispusiera por la Confederación hidrográfica del Ebro, a fines también del mes de abril, próximo venidero.

Entre los momentos que se dedicaron al descanso de los visitantes, como tal era el buen deseo de conocer determinadas cosas de orden para después de terminada la obra que, los pueblos de dicaron su mayor esfuerzo y que les ha entretenido un tiempo más que hermoso durante 25 años, que a hacer algunas manifestaciones su digno presi-

dente ante la feliz terminación de la obra, manifestara su buen deseo para que se formara un nuevo reglamento u ordenanzas para modificar las circunstancias en el aprovechamiento de sus aguas y porque entiendo que éstas corresponden aprovechar cual requiere la buena costumbre y uso del mejor labrador, mucho más, porque con ello vendría una mejor i. t. e. n. s. i. c. i. a. d. e. sus cultivos y por que los pantanos se indicaron ya en sus tiempos, para acrecentar sus zonas regables con el previo aprovechamiento máximo de las aguas.

Al oír manifestaciones tan expresivas y de tanta justicia para los pueblos confederados, las palabras del señor presidente fueron acogidas con el mayor júbilo y dando un viva para el resurgir de éstos que con tanta abnegación fuera el año 1903, el que acordaran su construcción.

Como la tarde declinara y aun apesar de los grandes esfuerzos las compuertas no se abrieran, al separarse grande distancia del embalse en cuestión, dispusieron su regreso a sus lugares.

Finalmente y al despedirse los visitantes de los vecinos de Oliete, depositarios de las aguas que atesoran una futura riqueza para los pueblos confederados, expresaron la gran simpatía que sienten por los olietanos, por el agratecimiento máximo y la hospitalidad que se les ha dispensado durante 25 años, y que el jolgorio de los pescadores en el acto de la apertura de esta operación sea provechosa, desearo vivamente compartan con todos sus convecinos, si es que alguno por su edad o circunstancias especiales, no asistieran al acto de la ceremonia, si se tiene en cuenta que puede merecer el entretenimiento a tan noble vecindario.

SATURNINO BUÑUEL.

(D. La Voz de Aragón).

José M. Sánchez
- TEJIDOS -

Apertura en 1.º de octubre

Joaquín Costa, núm. 19. - TERUEL
(Antes Tozal)

AUTOMOVILES
Teruel-Zaragoza
SERVICIO DIARIO

Inaugurado el día 20 del pasado

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa, verificándose con el mismo horario.